

# Znanje in ustvarjalnost

**Dvestodvajset delegatov in gostov bo 28. oktobra razpravljalo o delu organov in organizacij občinske organizacije ZKS Ljubljana Center, sprejelo program akcijskih usmeritev za kakovito življenje in izvolilo nov občinski komite ZKS, delegate za 11. kongres ZKS in delegate za 14. kongres ZKJ.**

Obširne predpriprave, nešteto koristnih predlogov in pripomb, ki so jih podale osnovne organizacije ZK, delovno vzdušje, visoka zavest in neomajno prepričanje delegatov, da smo na pravi poti, so nam porok, da konferenca ne bo zaradi konference, temveč, da se po njej določene stvari tudi spremenijo. Že samo dejstvo, da je program akcijskih usmeritev, usmerjen predvsem na Ljubljano ter na reševanje njene problematike, potrjuje že sprejeto geslo; mesto hočemo razvijati po meri človeka, tako, da se bomo v njem dobro počutili.

Konferenca bo delala v plenarnem delu ter v dveh skupinah. Prva bo obravnavala aktualna vprašanja iz področja gospodarstva in družbeno ekonomskih odnosov, druga pa se bo posvetila vprašanjem političnega sistema, organizacije in prenoje zveze komunistov.

V pripravah na konferenco so veliko časa posvetili kadrovskim pripravam saj je vse težje dobiti ljudi za nosilce najodgovornejših funkcij. Kot napredek pa lahko šteje, da so skoraj vse delegate predlagale osnovne organizacije ZK in niso bili izbrani »kabinetno« kot se je to marsikaj dogajalo.

V obširni razpravi o kandidatih pa je prevladalo mnenje, da je potrebno kandidirati mlajše ljudi ter več kandidatov iz neposredne proizvodnje, zlasti trgovine in gostinstva. Po večmesečnem evidentiranju in razgovorih s posamezniki je na listi kandidatov za OK ZKS občine Ljubljana – Center ostalo in dalo svoj pristanek 60 kandidatov (volili jih bodo 41), za MK ZKS Ljubljana 49 (volili jih bodo 35), 25 delegatov za ZKS (volili jih bodo 12) ter 21 kandidatov za ZKJ (volili jih bodo 5). Poleg tega je bilo

v razne komisije in druge organe zveze komunistov evidentiranih še 45 kandidatov. V skladu s pravilnikom bodo volitve tajne.

Za predsednika OK ZKS Ljubljana Center sta predlagana Julka Žibert iz PTT ter Franc Rainer iz SCT. Funkcija je neprofesionalna. Za sekretarja sta predlagana Karel Lipič in Boris Makoter. Funkcija je profesionalna.

Predvideno je, da bodo v uvodnih besedah na konferenci govorili predvsem o dogajanjih v Ljubljani, o gospodarstvu in preobrazbi gospodarstva, družbeni dejavnosti in kulturi, zaposlovanju še posebno pa o prenovi dela občinske organizacije ZK in naše vloge na omenjenih področjih dela in življenja prebivalcev Ljubljane. Konferenca ne bo obšla tudi nedavno sprejetih ustavnih amandmajev, ki jih občinska konferenca v celoti podpira.

Podlaga za razpravo bo tudi akcijski program usmeritev občinskih in mestne organizacije ZKS, ki je že v razpravi.

LOJZE CEPUS



Osnovna šola Ledina je praznovala letos sto let svojega dela. Proslave, ki je bila ob tej priložnosti v prostorih doma učencev Tabor, se je med drugimi udeležil tudi predsednik skupščine občine Ljubljana Center Borut Plavšak. Ob tej priložnosti je izročil šoli visoko državno odlikovanje.

## Podpisi Temeljne listine Slovenije

Temeljna listina Slovenije je tudi v naši občini naletela na razmeroma dober odziv. Zlasti še, če upoštevamo, da posebne propagande za podpisovanje ni bilo.

Po zadnjih podatkih je Temeljno listino Slovenije podpisalo v naši občini 10.263 občanov. Pretežni del je podpisov iz združenega dela, od koder je prišlo 8.118 podpisov. To je tudi razumljivo, saj je v naši občini zelo veliko število delovnih organizacij. V nadaljnjem prikazujemo pregled števila podpisov po krajevnih skupnostih:

Ajdovščina	221	Stari Vodmat	221
Gradišče	306	Stara Ljubljana	108
Kolodvor	178	Tabor	258
Josip Prašnikar	50	Ledina	114
Prule	132	Trg osvoboditve	47
Poljane	280	Občinska skupščina	148
Nove Poljane	45	(podpisno mesto ob vhodu)	

Žal nismo mogli dobiti podatka, koliko ljudi je v naši občini podpisalo Majniško deklaracijo.

TURIZEM – PRIHODNOST LJUBLJANE

## Bogastvo, ki čaka da ga poberemo

Ljubljana – še posebno pa njeno ožje središče postaja v nameri, da se vse bolj vključuje v pretok turistov po evropskih merilih, vse pomembnejše. Že dosedanjí rezultati na tem področju, kot je to bolj urejeno središče, oživljanje stare Ljubljane, nova pročelja, Prešernov trg in drugo kar lepša okolje in življenje, kažejo, da je to gotovo prava pot za hitrejši razmah turizma našega mesta.

Seveda nas sedanost zanima predvsem kot podlaga preteklosti. V tem pogledu ugotavljamo v Turistični poslovni skupnosti, kot v enem od posameznih delov turističnega gospodarstva, da bosta Ljubljana in njeno središče nudila prihodnje leto še več, kot doslej. Izboljšali bodo označevanje objektov, pomembnih za turiste, vključno s turistično magistralo in informacijami pri vstopu v mesto. Novi prospekti o Ljubljani, o njenem kongresno sejemskem pomenu, objavljane informacij o kulturnih in drugih prireditvah, kar vse načrtuje LTZ, bo gotovo prispevalo k novim možnostim za prihod turistov v Ljubljano, zlasti pa njihovemu ugod-

nem počutju v njej.

V naslednjem letu bo v domu Ivana Cankarja spet vrsta kongresov, ki bodo združili zelo pomembne osebnosti ne le v svetu znanosti, temveč tudi v poslovnem življenju. Prepričani smo tudi, da bomo lahko delo Odbora za oživljanje tradicij Stare Ljubljane bolj povežali z gospodarstvom in dosegli pogoje za večjo kvaliteto turistične aktivnosti.

Vse bliže smo novim nočitvenim zmogljivostim in njihovim kvalitativnim izboljšavam s prenavljanjem sedanjih hotelov. Vse bliže pa smo tudi zgraditvi novega hotela prve kategorije prav v središču mesta. Tudi ljubljanski Grad bo že v prihodnjem letu obogatil

sedanjo ponudbo, za kar si poleg izvajalcev in investitorjev še posebno prizadevajo gostinci v okviru odbora za prenovu Gradu.

Vzporedno s tem pa bo potrebno še marsikaj storiti. Predvsem prilagoditi delovni čas trgovine in gostinstva življenjskim potrebam prebivalstva in turizma, ponovno ovrednotiti rabo prostorov v Ljubljani ob upoštevanju varovanja okolja, izboljšati mestno prometno ureditev in nenazadnje še bolj skrbeti za čisto in zeleno Ljubljano.

Ljubljanski komunisti so v svojih akcijskih usmeritvah zapisali, naj postane Ljubljana sinonim za vse novo, izvirno, delovno in gospodarsko uspešno, predvsem pa človeško, osvobodeno vseh dogem in prisile, kajti le življenje, osvobodeno vseh zablod preteklosti, kot tudi predsodkov sedanosti, lahko postane dostojno in po meri človeka.

LOJZE CEPUS

DRUŽBENE DEJAVNOSTI TO POT DRUGAČE

## Konec nesmiselnega sisovanja

S sprejemom slovenskih ustavnih dopolnil in ustavnega zakona za izvedbo teh dopolnil so se znašle na rešetih tudi samoupravne interesne skupnosti. Ta trenutek je sicer še težko predvideti, kaj naj bi se zgodilo konkretnega na tem področju, vendar pa je nekaj že povsem jasno: sisov v občinah ne bo več. Vse drugo pa je še stvar temeljitega premisleka, ki naj vsekakor pripelje do kar najbolj optimalnih rešitev.

Pred leti tolikanj opevane samoupravno interesno povezovanje ni dalo rezultatov. Tako kot je zaradi nenehnih posegov državne in politične birokracije zvođenela zamisel o samoupravljanju, tako je tudi samoupravno povezovanje pokazalo, da smo »svobodno« odločanje delegatov omejili na potrjevanje sklepov najrazličnejših koordinacij strokovnih organov in drugih dejavnikov.

Kakor je jasno, da sisov v občinah ne bo več, tako je tudi povsem jasno, da dejavnosti, ki so jih zajemale samoupravne interesne skupnosti s področja družbenih dejavnosti ne moremo in ne smemo prizadeti. Zdravstvo, šolstvo, otroško varstvo, socialno varstvo in socialno skrbstvo bodo morali delovati tako, da občani in uporabniki njihovih storitev ne bodo prizadeti z njihovo notranjo reorganizacijo. Še več: službe naj bi bile kar se da učinkovite, njihovo delovanje pa cenejše kot doslej.

Vse podrobnosti so še vedno bolj predmet razmišljanj kot predmet razprav. Upravljanje s temi dejavnostmi in sredstvi naj bi na ravni republike prevzelo neko ministrstvo – v našem sistemu sekretariat. V Ljubljani naj bi zadevo organizirali na ravni mesta in tu bi se zbirala tudi vse sredstva. V občinah naj bi nad dejavnostjo bdeli sedanji komiteji za družbene dejavnosti, ki se z vsem tem ukvarjajo tudi že zdaj.

Za učinkovito delovanje vseh teh dejavnosti bi morali izdelati nacionalni program za vso republiko. V tem programu bi morali, upoštevati posebnosti velikih mest, ki se glede dosežene ravni

posameznih storitev razlikujejo od potreb manjših krajev in naselij.

In kako v Ljubljani? Uvodoma naj povemo, da zberemo v mestu zelo velika sredstva za delovanje družbenih dejavnosti. V prvih osmih mesecih letošnjega leta jih je bilo kar 2350 milijard dinarjev. Pa ne starih, kot radi še vedno pomislimo in računamo. Gre za nove milijarde. Razmišljanja gredo v to smer, da bi omenjena sredstva prepustili neki banki, ki bi kajpada delovala že na podlagi novega zakona.

Ob vsem tem ne moremo mimo vprašanja razmeroma velikega števila zaposlenih upravnih organov sedanjih sisov. Skrčiti bo potrebno tudi občinski aparat. Kako? Kam z ljudmi? Tudi na tem področju so razmišljanja še precej ohlapna. Vsi se zavedajo, da reorganizacij ne morejo izpeljati čez noč, saj bi s tem spravili v nevarnost učinkovito delovanje vseh teh dejavnosti. Reorganizacija naj bi potekala postopno in naj bi trajala vse leto 1990.

Poglaviti namen vseh teh prizadevanj pa je učinkovito delovanje vseh družbenih dejavnosti, učinkovito delovanje strokovnih služb in učinkovita občinska uprava. Otrlesi se bomo dolgočasnega in neučinkovitega zasedanja skupščin občinskih sisov, ki so bile največkrat nesklepčne. Delegati niso videli pravega smisla, da izgubljajo čas na sejah, kjer lahko samo potrjujejo že pripravljene in dogovorjene sklepe, medtem ko so na lastno pobudo lahko odločali zelo malo ali nič.

NIKO ISAJEVIČ

## Prulski most tudi za tovorni promet?

Ljubljanski dnevnik je v soboto 7. oktobra 1989 objavil članek z naslovom »Prulski most po letu 1991?«. Člane Sveta KS Prule je v članku najbolj presenetila trditev, da je na mestu sedanjega (za promet zaprtega mostu) potrebno zgraditi tako načrtovan most, da bo omogočal tudi tovorni promet, po potrebi tudi mestni potniški promet.

Zakaj presenečenje? Starejši se še spominjajo da je ne tako davno tu že potekal avtobusni in tovorni promet. Pokazalo se je, da tla niso primerna za tako velike obremenitve in je bil zaradi tega pozneje na ulici Prule in v okolici prepovedan promet za tovorna vozila. Prav tako povzroča promet tovornih vozil tresenje na zgradbah v Janežičevi ulici. Ta dejstva se od prepovedi prometa za tovorni promet niso spremenila, zato menimo, da jih je ob pripravi studij za novi Prulski most potrebno upoštevati, tako pri izbiri mostu, kakor pri pripravi prometne ureditve okolice.

Prulski most je potreben, vendar za tovorni promet najbrž ne.

## Vsi bi imeli butike in kava bare

V zasebni dejavnosti poganja tisoč cvetov spričo sproščene zakonodaje. Za uspešno cvetenje pa je potreben še prostor. In prav tu se v naši občini sila zatika, kajti mestno jedro je majhno, zgoščeno, natrpano.

»Občina ima sicer na voljo 890 lokalov v starih stanovanjskih hišah, nima pa poslovnih stavb. Zato je tudi malo možnosti za nove lokale. Vsi pa bi radi najemniške prostore, ker so novi predragi in njih gradbeno podjetje Grosuplje ponuja več, kot je kupcev,« je razložil Goran Iskrič, član izvršnega sveta občine Center.

Najemnine so namreč poglavje zase, saj so vse nižje zaradi inflacije in so bile zadnjič določene minulo leto na podlagi vrednostnih točk po zgradbah. Najvišja najemnina lahko znaša 30 odstotkov od vrednosti prostora. Zdaj na občini pripravljajo revalorizacijo in bodo s 1. novembrom podražili najemnine osemkratno. Kot kaže tega sproti ne bodo popravljali.

Pritisk na prostore je velik, razdeljujejo pa jih z javnim razpisom, negospodarskim dejavnostim tudi naravnost, in to na osnovi občinskega programa razvoja drobnega gospodarstva. Pri tem je najpomembnejša namembnost.

»V glavnem ljudje želijo odpirati butike in bifeje, vendar pa mi že šest let nismo dali dovoljenja za noben bife, ker je teh že dovolj,« je povedal Goran Iskrič.

O vsem tem odloča komisija s predstavnikom občine, krajevne skupnosti, obrtnega združenja in gospodarske zbornice. Tako naj bi bila igra čista, trdijo. O tem, da bi lokale oddajali s pomočjo licitacije, kdo da več, kakor je to v Zagrebu, nočejo slišati.

A. A.

## Petnajst let Planike

Slovensko izseljeniško društvo Planika v Winterthuru v Švici je v soboto, 7. oktobra proslavilo 15 let svojega dela. V imenu pokrovitelja društva – Občinske konference SZDL Ljubljana Center se je slovesnosti udeležil predsednik OK SZDL Janko Rednak. Podelil je 21 priznanj najbolj zaslužnim delavcem društva.